

民生测评报道组

高温天里取个快递都汗流浃背，还要担心生鲜冷冻食品热坏了，快递能够送货上门无疑让人省心不少。然而，受到防控影响，快递进小区“最后100米”依然不够通畅。

近日，记者选取静安、杨浦、浦东、宝山4个小区走访发现，从本月初开始多数小区已经对快递打开大门，但能否送货上门尺度不一，同时受防控影响还处于变动之中。

进小区 or 到家门口 你家快递送到哪

测评 1

能进小区吗？ 不少小区7月起放开

6月中旬，记者走访本市小区快递配送情况时发现，大部分小区受防控影响，均规定快递不能直接进小区。各个小区采用货架、大堂、驿站等多种方式集中接收快递包裹，没有条件的小区甚至直接在门外“摆摊”，时效性和丢件问题严重。

7月迎来连续的高温天气，快递不能进小区带来的困扰更加严峻。不少市民吐槽，这么热的天气，还要下楼去翻找快递，取个件回来衣服全都汗湿了。还有生鲜冷冻食品、外卖饮品雪糕等，等到取回家都热化了。

小区何时才能对快递打开方便之门？记者近期走访发现，从本月初开始，陆续有不少小区开始允许快递员进入小区送货。

在宝山区大华碧云天小区，此前小区在东门大堂设置了货架，根据楼栋号统一接收快递，快递员不能进小区送货，业主需要自行前来货架领取自己的快递。“从7月1日起，我们就开始允许快递、外卖员进入小区了。”小区居民赵小姐告诉记者，当时物业管家在群内发布了一条通知，明确了所有快递外卖“一律放在各单元1楼大堂”，不用再放在小区的货架了，不少居民拍手叫好。

在此之前大半个月，赵小姐和邻居们已经习惯了走进楼栋先两侧张望一下，找找有没有自家的快递，可以顺手带上楼。她告诉记者，快递小哥一般都会通过电话或短信的方式告知快件已经放置在大堂，个别快递微信公众号的通知模式也有更新，例如圆通速递就从6月“您的快递已放在物业大厅”，目前升级成了“已放在一楼大厅”，并提醒收件人及时取件。

静安区大宁悦府小区接收快递的方式在月初也发生了改变，此前小区将西门大堂按照楼号划分区域，作为快递外卖的临时存放区，由物业进行统一接收并集中消毒后，业主再自行领取。

从7月4日起，大宁悦府小区物业通知西门大堂不再提供快递临时放置。快递外卖人员在物业前台进行登记后，凭72小时核酸证明及扫场所码进入小区，进行快递外卖派发。快递能直接进小区也让居民感慨方便多了。

杨浦区殷行路430弄金龙新村小区，同样从7月份开始允许快递、外卖进小区。

浦东新区东方城市花园二期对快递开放的时间要早一点。居民介绍，6月小区解封之后，物业在小区的消防通道专门开辟了放置快递的区域，并且按照各家快递企业的名称划好了“领地”，6月底开始进楼栋配送。记者看到，在该小区的消防通道，韵达、京东、申通、顺丰、EMS等快递公司的名字都张贴在墙上，各家快递小哥可以将包裹放到指定位置，然后由物业进行集中消杀。消杀半小时后，再由专门负责这一小区的快递小哥逐门逐户投递。

测评 2

能送货上门吗？ 各小区管控力度不一

快递进小区之后，能够提供送货上门吗？记者调查发现，目前各小区管控力度不一。

其中，杨浦金龙新村和宝山大华碧云天两个小区，目前只是快递从小区门口“前进”到了楼栋门口，暂时还不能送货上门。大华碧云天小区居民表示，目前收快递大多数都是自己在一楼拿，偶尔也会遇到“惊喜”——快递包裹已经被放在家门口的电梯厅里，大多是隔壁邻居帮忙带上来，偶尔有小哥送上来。金龙新村的快递也是放在楼栋门口，由居民自取，因为目前小哥和骑手都还不能上楼。“现在只能骑手到楼下，给居民打电话，然后下来拿。一些对食品安全要求较高的生鲜食品，则会提醒骑手注意送餐时间，和居民做好交接。”金龙新村物业工作人员表示。

为何快递还不能直接上门配送呢？上述两家物业均表示，还是出于疫情防控考虑，怕有安全隐患。“是否送上楼一般还是看需求，如果有特殊情况要求快递员送货上门也是可以的。”大华碧云天小区的一位物业人员告诉记者，此前就遇到过有居民提出自己在电梯里遇到了快递小哥，觉得仍存在一定的安全隐患，因此在目前的疫情防控形势下，小区还是建议将快件、外卖放置在各楼栋一楼大堂。

浦东东方城市花园二期目前则可以提供快递送货上门，不过因为物业规定快递要消杀半小时后再配送，再加上一些快递小哥会等到当天的包裹到齐后再统一配送，导致居民对配送的时效性有些意见。不过，该小区也并非所有的快递都通过消杀通道，一些小型快递公司，或者生鲜快递、外卖等，会直接进入小区进行投递。

相比之下，从7月4日开始，静安区大宁悦府快递送货上门的渠道较为通畅，各家快递小哥在门口扫码测温之后，均可进入小区进行送货上门。只有在业主不在家时，才会放到楼栋的一楼大厅。

然而，像这样坐在家中等快递的日子并没有持续多久。就在20日晚上，小区物业突然发布通知，称“因疫情防控要求，明日起快递、外卖将放置于小区西门外，物业进行消杀工作。什么时候开放将另行通知”。21日一早，所有快递、外卖均已经被放置在门外的货架消毒，小区居民又回到了之前在大堂自取快递的日子。

记者走访发现，本月起多数小区已对快递打开大门，但能否送货上门尺度不一

民生测评

小区	能否进小区	能否送货上门	何时开始
宝山大华碧云天	可以	不能	7月1日
静安大宁悦府	可以	可以不能	7月4日 7月21日
杨浦金龙新村	可以	不能	7月初
浦东东方城市花园	可以	部分可以	6月底

测评 3

由谁决定？ 一般“三驾马车”协商决定

快递能否进小区、能否送货上门，这些规定都是由谁来决定的呢？记者调查发现，实际上并无统一标准，基本都是由各小区根据自身情况自行决定。

关于小区快递如何接收，一些小区会通过发布通知的方式来告知业主，而通知的发布主体都是“物业”。如大华碧云天小区和静安大宁悦府小区，在快递接收方式变化时，都是由物业通过业主群发布的通知，进行的广而告之。

但物业实际上也并不是单独拍板的那一个，因为快递接收涉及到疫情防控，采取何种方式物业大多还要跟居委商量。大华碧云天小区物业就直言：“快递是否能进小区、什么时候能进小区是听居委的，居委说ok了，就放行了。”

而在实际操作中，因为快递小哥的服务规范以及居民的需求不同，也导致送货时服务标准不一。在浦东东方城市花园二期，所有快递消杀完成后，小哥们开始集中派送，一些快递被小哥放到了楼栋下的货架上，还有些直接送到了家门口，执行的标准并不统一。一名小哥告诉记者，有时候他们送货上门一些业主还会有些担心，所以他建议居民可以在备注里标注一下是否需要上门。

记者采访了解到，基本上各小区是否允许快递进入，已经是否能够送货上门，大多是小区自行制定的政策。一般是小区居委、物业、业委会三方沟通后作出的决定，物业只是执行方。同时也会考虑业主的意见，如果有业主反对声音特别大，就会考虑缓一缓。

遇到一些特殊情况，则由街道来“发调头”。像大宁悦府小区临时通知所有快递外卖一律不得进小区，则是由所在的大宁路街道向小区发布的“指令”。物业工作人员表示，他们也是临时接到的街道通知，主要目的是为了做好防疫工作，降低小区疫情隐患。

快递能够送货上门确实方便了居民，另一方面，因为开放之后忽略了集中消杀环节，也存在一定隐患。如何兼顾快递的通畅性与安全性，也需要各小区在做好防疫的情况下，优化相关流程。同时，邮政部门也提醒，居民在收取快递时要做好自身防护，做好快件消杀消毒。

制图/特级首席美编 黄欣

